Тема урока: «Народы Кубани в многонациональном российском государстве в XIX веке»»
Цель урока:
 Определить роль народов Кавказа  в истории Российского государства

   Задачи.
1. Воспитательная: воспитание в духе уважения к истории своего Отечества как единого, неделимого и многонационального государства.
2.  Обучающая: выяснить территориальные приобретения России в XIX в., проанализировать сотрудничество народов Кубани
3.  Развивающая: продолжить развитие способностей учащихся на основе исторического анализа осмысливать процессы, события и явления, руководствуясь принципами историзма, развитие навыков работы с историческими картами.
Оборудование: 

1. Б.А. Трехбратов Ю.М. Бодяев, История Кубани 8 класс: Учебник - Краснодар, 2005
2. Атлас «История Кубани» (карты № 8, № 9)
3. Контурная карта № 8
Тип урока  - комбинированный
ТСО: Мультимедиа, презентации
Заранее нескольким учащимcя дается опережающее задание - подготовить сообщения по теме: «Русско-адыгские связи» в XVI-XVIII вв.»
Ход урока
I .Расширение территории и национального состава России.
Учитель: В XVIII—XIX веках территория Российской империи существенно расширяется, что происходит в ожесточённой борьбе с рядом конкурирующих империй. Османская империя претендует на Крым, а за влияние в Закавказье боролись Турция и Персия (Иран). 

Многовековая экспансия превращает Россию в многонациональную империю со сложным устройством; русские составляют в ней лишь 44 % населения (в сумме с украинцами и белорусами — 65 %). Её ядро составляют 29 губерний Европейской части России с русским («великороссы») большинством, к которым примыкают 15 губерний с большинством белорусским и украинским («малороссы»). С востока к «метрополии» примыкали 10 губерний (также с русским большинством) в Сибири и на Дальнем Востоке, и 3 на Северном Кавказе, освоенных в ходе хозяйственной колонизации.

На Кавказе политическая обстановка была особенной. Россия имела перед собой таких соперников как Иран и Турция, поощряемых Англией и Францией. А за спиной у Российской империи – непокорные горцы. 

Свои территориальные приобретения Россия получила путем не только военных действий, но и хитрой дипломатии, а также добровольного перехода местных князей в подданство России.

Запись темы урока в тетрадь.

Работа в тетрадях с таблицей, атласами и контурной картой.
Задание №1.  
Заполните таблицу:
«Этапы расширения территории русских владений на Кавказе»

	№

п/п
	Даты
	События

	1
	1774
	Кючук - Кайнарджийский мирный договор

	2
	1783
	Отречение Крымского хана

	3
	1829
	Адрианопольский мирный договор

	4
	1840
	Создание Лабинской укрепительной линии

	5
	1864
	Окончание Кавказской войны


Задание № 2

На контурных картах  отметьте  территории, отошедшие к России и даты их присоединения

Приложение №1, №2 

Задание № 3

1. Возможно ли было в первой четверти XIX в. объединить в единое целое все народы Кавказа?

2. Какое значение для России имело добровольное вхождение в ее состав Грузии?

Информация для учителя

Учитель: Современный этнический состав населения Кубани начал складываться во второй половине XVIII века. Особенно интенсивно эти процессы протекали во второй половине XIX века. Особенно значительные изменения в национальном составе населения Кубани происходят в 1860–1870-е годы. Это было связано с окончанием военных действия на Кавказе и правительственными мероприятиями по заселению нагорной полосы и Черноморского побережья после ухода части горских племен в Турцию. В это время здесь появляются греки, эстонцы, молдаване, которые, прибывая к новому месту жительства целыми общинами, основывали селения.

Армяне жили на Кубани со средневековья. Так, еще до прибытия сюда казаков, у горцев существовали армянские поселения — Гяурхабль и другие. Возможно, армяне переселились сюда из Крыма в XV веке. В 1839 году черкесо-гаи (кубанские армяне) основали селение Армавир. К концу XIX века относится массовая волна переселения на Кубань, в нагарную полосу, амшенских армян — выходцев с территории Турции.

Миграционный поток на Кубань из других регионов России был, начиная с 60-х годов XIX века, очень активным. В результате население Черноморской губернии (приморская полоса от Анапы до Адлера, где не было военного казачьего управления) выросло с 1861 по 1914 год на 1600%, а Кубанской области — на 437%.. К 1917 году большинство на Кубани составляло славянское население, не относящиеся к казачьему сословию.

Адыгейцы являются очень древним из исторически уловимых народов, населявших берега Кубани. Немалая часть края являлась этнической территорией адыгейцев, то есть именно здесь проходило формирование адыгейского народа. В XVIII–XIX веках этот процесс еще не закончился, существовало несколько адыгейских племен. Кавказская война и выселение части адыгейцев в Турцию значительно изменили этническую карту Кубани. «В 1867 году, после переселения, к Кубанской области оставалось всего 75 тысяч горцев» (Кубанские областные ведомости, 1867, 2 декабря).

II. Взаимоотношение народов Кавказа. 
Учитель: Присоединение новых территорий сделало народы Кавказа гражданами одного большого государства, не зависимо от  национальности, веры и убеждений. В новых условиях следовало налаживать взаимоотношение, сотрудничество, так как всех связала общая судьба, история и одна на всех Родина.

Сообщение учащихся «Русско-адыгские связи»
Задание № 3. Заполните таблицу, используя учебник стр.
«Русско-адыгская торговля»

	Импорт из…
	Экспорт в…

	Турция, Крым, Франция, Тунис
	Египет, Германию, Марокко…

	Предметы ремесленного и промышленного производства

Олово

Ртуть

Свинец

Железо

Стремена

Удила

Луки, стрелы

Подковы

Ножи

Ружья

Косы


	Строительный лес

Дрова

Шерсть

Мед, воск

Сыромятные кожи

Шкуры

Рыба

Рыбий жир

Клей

Икра

Лошади

Скот

Овцы


Задание № 4. 

- Почему Черноморское казачье войско нуждалось в установлении торговых отношений с горцами?

- Каково было значение присоединение народов Кавказа к России?

- Какую роль сыграли народы  Кавказа в истории России? 

Учитель: Итак, XIX век стал временем оформления этнической общности нашего региона. Мы все такие разные, но живем вместе. Многообразен природный лик Кубанской Земли: степь и горы, моря и леса, морское побережье... Но каждый уголок нашей родной земли неповторим еще и благодаря народам, проживающим здесь.

Биологическая и социокультурная природа человечества едина, но она оригинальна в своих конкретных проявлениях. Почти каждый этнос (народ) говорит на своем языке, имеет свои обычаи и обряды, нормы поведения, запас как общечеловеческих, так и специфических, присущих только ему знаний и опыта. Поэтому мы достаточно легко отличаем грузина от армянина, грека от турка, эстонца от русского и т. д. Однако неоднородность культур порождает и проблемы, в том числе проблему взаимопонимания, особенно актуальную в настоящее время, когда интенсивность контактов между этносами резко возросла и стала неизбежной. На Кубани живут люди 115—120 национальностей. 
Задание № 5. Постановка проблемного вопроса.
- Подумайте, в чем же наша сила, сила нашего народа? (в единении, взаимопомощи, сотрудничестве, понимании и уважении друг друга!) 

Учитель: Наша сила в единстве, и оно будет более крепким, если народы нашей страны будут хорошо знать друг друга. Нас объединяют не только общие границы, экономика и история, чувство патриотизма у нас тоже общее. Безусловно, мы должны быть толерантны к чужим. При этом все россияне, вне зависимости от своей национальности или вероисповедания, являются своими, а сложно относиться нетерпимо к своему.
Домашнее задание:

1) Стр. 66-68

2) сообщения учащихся о народах Кавказа (по выбору)

